

## 我校在线召开新学期本科教学工作会议

**本报讯** 3月12日下午,我校通过企业微信线上召开新学期本科教学工作会议。校长孟繁华、副校长李小娟出席会议并讲话。副校长马力耕,各教学单位正职、教学副院长、副书记、专业负责人、教学秘书,相关职能部门处领导,教学指导委员会、教学督导组、教务处全体工作人员等220余人在线参会。参会人员广泛,会议规模大,充分反映了学校对新冠疫情形势下教学工作的高度重视。会议由教务处处长方敏主持。

方敏介绍了2019-2020学年第二学期本科教学工作计划,对认真学习四个文件、保障新冠肺炎疫情形势下教学顺利开展、加强师范专业建设、培育和产出标志性教学成果、大力推进课程思政、推进卓越拔尖人才培养、积极探索和推进“四新”专业建设、积极推动教学范式转型、持续

推进本科人才培养国际化、加强实践教学、加强教学管理等11项重要工作作了说明。他充分肯定新学期前两周总体教学情况,称赞全校师生面对疫情,逆势而上,极短时间内克服巨大困难,大规模开展远程教学。开课数量大、学生出勤率高,教学效果好,远超预计。他向各教学单位师生、为一线教学提供信息化保障和其他教学保障的相关单位表达衷心感谢和敬意。

生命科学学院副院长刘晓晴和物理系副主任何敬锁分别介绍师范专业人才培养经验。刘晓晴重点介绍生命科学学院在以一流学科建设推进一流人才培养、用一流课程支撑一流专业建设、积极推进人才培养国际化三方面的工作和体会;何敬锁重点介绍物理系在师范特色实验室建设、学生实践创新能力培养、良乡新生学

业辅导和学风建设三方面的探索和努力。他们的理念、做法、经验,值得各院系学习和借鉴。

李小娟肯定了广大教师疫情期间开展在线教学的积极态度、能力水平,对各教学单位辛勤付出表示感谢。她希望教学单位领导班子和专业负责人继续靠前指挥,为师生排忧解难,降低疫情对教学的不利影响;加强研究,努力推进以学生为中心教学范式转型。针对本学期教学工作,她要求各教学单位要有衡量工作效果“晴雨表”,明确一流本科建设、卓越拔尖人才培养工作目标和具体任务指标;高度重视师范生培养,密切关注社会需求,积极探索本硕贯通培养,提高师范生升学率和教师资格证通过率等方面工作。

孟繁华作总结讲话。他对我校新学期教学工作提出了三点希望和要求:一是

要关注重大教学成果的培育,争取产出具有学校、学院标志性的成果;二是要大力促进教学范式转型,要以学生为中心,创新课堂教学,开展在线教学;三是要重视教育教学国际化,要突出国际视野,面向国际前沿。他强调,面向“十四五”,面向未来,培育重大成果、集聚杰出人才、国际化是我校发展的重要战略;提高办学质量和服务学校影响力,第一位的工作是人才培养。

新学期,教务处将在校党委和行政领导下,与各教学单位、职能部门密切合作,坚持立德树人,以学生为中心,根据疫情形势的变化,认真、灵活、有序推进各项工作,切实完成各项任务。数字校园建设中心对此次线上会议全程提供技术支持。

## 2019年十大校园新闻

1. 我校深入扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。校领导分组调研、为机关院系讲党课;各单位组织参观实践、交流座谈和集中学习,均取得良好效果。

2. 我校师生圆满完成庆祝新中国成立70周年专项活动任务,1600名师生承担了国庆庆典和广场联欢两个大项共六项任务,其中包括群众游行、广场合唱团、合唱分指挥、核心区联欢、群众联欢、志愿服务。“立德树人”彩车入驻良乡校区。此外,通过组织“快闪”、观影、演讲比赛、座谈会等形式,开展“我和我的祖国”系列主题教育,全校师生积极参与其中,营造了浓厚的“爱国、爱校”氛围。

3. 我校交叉科学研究院于2019年7月2日成立,北京市教委相关领导、多位院士及全国各地三十余所高校的数学学院院长出席了成立大会。交叉科学研究院的成立将成为学校交叉学科发展上新的里程碑。

4. 我校教育学、马克思主义理论、艺术类学科群、中国语言文学和历史学入选北京市高精尖学科,在北京高校中排名第一。其中教育学、中国语言文学、历史学分别与北京大学、北京师范大学相关学科签约共建世界一流学科。

5. 我校教育学等10个专业获评首批国家级一流本科专业建设点、思想政治教育等5个专业获评首批北京市一流本科专业建设点。

6. 由中宣部、教育部联合印发文件公布的第三批全国重点马克思主义学院入选名单中,我校马克思主义学院成功入选全国重点马院。

7. 今年我校首次作为牵头单位获得国家重点研发计划项目1项、科技成果转化项目获政府资助到校经费超过千万;新增4项国家社科基金重大项目,其中艺术学重大项目为首次获批。获教育部自然科学奖一等奖1项、行业协会一等奖2项、中国政府友谊奖1项,2018年度北京市科学技术奖三等奖2项,北京市第十五届哲学社会科学优秀成果奖7项。

8.“祖国颂·首师情”系列活动:我校举办“高等师范教育70年·使命与挑战”学术论坛。来自全国40多所高等院校及多所中小学的专家学者等参会。校史馆隆重开馆,北京市教育系统领导出席开馆仪式,蒋效愚、张雪、朴学东等多位知名校友向校史馆捐赠重要实物。我校举行庆祝建校65周年值年返校活动等系列活动,历史学院校友刘源将军向学校捐赠图书。

9. 2019年全国教师节表彰中,初等教育学院获“全国教育系统先进集体”称号;附中杨森林获“全国模范教师”称号;附中任海霞、附属丽泽中学李颖、附属苹果园中学赵研获“全国优秀教师”称号。我校第七届师德先进表彰中,评选出师德楷模1人(刘文飞),师德标兵3人,师德先进个人51人,师德先进集体10个。

10. 全国政协主席汪洋于埃及当地时间2019年11月12日出席我校与卢克索大学合办的独立孔子课堂揭牌仪式。卢克索大学独立孔子课堂是我校在非洲建立的首个独立孔子课堂。

## 我校在线召开新学期学科建设与研究生培养工作布置会

**本报讯** 3月11日上午,按照工作部署,我校通过企业微信线上召开新学期学科建设与研究生培养工作布置会。副校长马力耕出席会议并讲话,各院系科研与研究生工作副院长(副主任)、研究生教学秘书、及研究生院、研究生工作部全体工作人员参加了会议。会议由研究生院常务副院长、研究生工作部部长梁占军主持。

梁占军首先通报了自寒假以来研究生教育各项工作的进展情况。在学校防疫领导小组的统一指导下,研究生院关注疫情进展、落实上级指示精神、及时调整相关工作计划,制定应急预案、回应学生关切,先后发布了《2020年春季学期延期

开学期间研究生学业安排指引》等6则通知,从招生、培养、学位授予等各个环节为延期开学期间的研究生教学工作保驾护航。自开学以来,招生方面已顺利完成硕士考试初试成绩复核工作;教学方面进展顺利,两周实现813门次课程在线授课,开课率达到80.5%;问卷调查显示,学生普遍表示满意。梁占军还重点介绍了摸底受疫情影响的学生学位论文情况,为今年上半年学生顺利毕业做好准备。他对本学期招生、培养、学位及学科建设等方面重点工作进行了说明,他还通报了近期研究生的防疫工作情况。

马力耕首先总结回顾了研究生院在学科建设与研究生教育工作方面取得的

成绩,特别是在规范学科建设管理体制、教育部“双一流”建设中期评估、北京市高精尖学科建设、学位论文质量管理等27个方面进展显著;学校研究生教育40周年历程梳理总结令人印象深刻。马力耕对新学期工作提出要求。他指出,春季学期是研究生招生、毕业集中的学期,因此受疫情影响最为严重,学校、院系、导师需通力配合,共同做好各项工作,确保研究生教育平稳顺利开展。在研究生招生方面,提升研究生招生生源质量工作,院系需结合自身学科特点,总结经验,力争挑选更多优质学生。在研究生培养方面,院系需严格落实开题报告、中期选拔等各项工作要求,严把质量关,要进一步发挥导师的作用,更多关注学生科学视野、科学培训、科学思维、科学语言。在学位工作方面,近期教育部抽检的我校博士学位论文全部顺利通过,研究生学位管理更加规范严格。通过进一步完善研究生质量保障体系,希望产出更多优秀研究生学位论文。学校研究生教育与本科教育齐头并进,研究生教育应为学校整体实力再上新高度发挥重要作用。

新学期,研究生院和研工部将在各院系积极配合下,克服疫情带来的不良影响,切实做好各项工作,共同推动学科建设与研究生培养工作迈上新台阶。数字校园建设中心对此次线上会议全程提供技术支持。

## 我校本科生在线教学第一周工作整体效果良好

**本报讯** 在学校全面开展本科在线教学,整体效果良好。开学首周,共开课2413门次,其中,2397门次正常开课,其余因网络和选课人数不足等原因停开或调整了开课时间;授课教师1625人次,应到学生95567人次,实到94520人次,出勤率98.91%。“师星学堂”“中国大学慕课”为在线教学主要授课平台,开课门次接近总课程量1/3;其他平台包括“融优学堂”“一平三端”“雨课堂”和企业微信等。积极开展教学指导、培训和服务,确保网络授课平稳;编制每日《远程教学情况汇报》,及时反馈解决教学问题;组织教学检查和校领导线上听课等,严格教学质量监控与管理,确保课堂质量。学校将进一步解决和完善线上教学存在的问题,全力减小疫情影响,顺利完成教学任务。

## 我校研究生在线教学第一周工作开展平稳有序

**本报讯** 在全校各教学和管理单位的共同努力下,2月24日我校研究生春季学期线上教学工作如期开始,当天共有102门次研究生课程线上开课,企业微信直播、录播、QQ群直播等功能顺畅运行,课前签到、课中互动、课后答疑等各教学环节井然有序开展。在线课程开课一周以来,我校研究生在线教学各项工作均平稳有序开展。

本学期,我校共计划开设研究生课程1010门次,其中在线授课813门次,开课率达到80.5%。第一周,通过在线平台开设课程541门次,占实际开课总数的82.0%;还有通过微信邮件等不定期讨论、随组会交流授课的研究方向课119门次,占实际开设课程总数的18.0%。

开课第一周,学校研究生院选取教师教育学院研究生课程为样本,对60门课程的任课教师和400余名研究生进行线上教学满意度跟踪调查。结果显示,任课教师对在线教学的满意度从2月24日的64%提升至2月28日的89.6%;研究生听课满意度从2月24日的87.6%提升至2月28日的93.2%。随着任课教师和研究生对在线教学平台的逐步熟悉,教学满意度均有较大幅度提升。

为了进一步保障在线教学工作平稳开展,确保一线教师遇到的问题得到及时解决,学校采取多种措施,为疫情防控期研究生教学全力保驾护航。校领导随堂听课,及时跟踪教学效果;学校出台院系督学检查通知,要求院系领导和教学管理人员入堂听课,同时做好各种服务工作;研究生院通过网络进行教学经验分享和技术交流,及时掌握各开课院系的在线教学情况,并和数字校园建设中心共同推出教学观摩课,更好地服务远程教学,提升在线教学质量。

## 我校召开就业工作推进视频会

**本报讯** 3月2日下午,我校召开疫情防控期间就业工作推进视频会议。校党委副书记缪劲翔出席会议并提出工作要求,各院系党委副书记负责就业工作的辅导员参加会议。会议由招生就业处处长臧强主持。

臧强介绍了教育部、北京市近期出台的就业创业相关政策;副校长刘锐结合招生就业处的四个工作文件,布置和介绍了疫情防控期间关于毕业生网络双选、防控期间就业手续办理安排、加强就业指导相关工作和学生创业项目助力“抗疫”主题推送等相关工作;同时针对院系和学生在疫情防控期间遇到的就业创业相关问题进行解答。

缪劲翔作了重要讲话。他指出受疫情影响2020年就业形势更加严峻复杂,要充分重视形势,为帮助学生顺利就业创造良好的条件。他提出四点工作要求:一是积极开拓网上招聘渠道,开拓新的形式,搭建平台,

主动出击,做好招聘单位和学生沟通的桥梁。二是简化就业手续,提高服务质量。落实好教育部和北京市的政策要求,为学生的就业手续办理提供便利。三是适当延长择业和签约时间,结合招聘的形势和工作规律,为学生争取更多的时间和机会,同时也指导学生更加主动和积极,抓住机会,尽量把就业时间往前赶。四是关注特殊群体。特别是在疫情期间身处湖北或其他疫情较严重区域的学生,动员各方力量,为学生就业拓宽渠道,想办法,共同帮助学生顺利就业。

招生就业处将为进一步落实教育部和北京市教委的决策部署,根据学校的整体工作要求,在保障学生身体健康和就业权益的前提下,切实做好毕业生各项就业服务工作,保障2020年就业工作圆满顺利进行,坚定信心,共同努力,携手同行,共克时艰!

## 我校举办在线教学观摩课活动

**本报讯** 为进一步落实《首都师范大学关于2020年春季学期延期开学教学科研工作安排的通知》《首都师范大学关于延期开学期间院系相关人员参与听课工作的通知》等文件要求,确保学生延期开学期间的线上教学质量,切实做好“停课不停教、停课不停学”工作,3月3日、4日上午,学校邀请化学系叶能胜教授和教师教育学院张晓龙教授,面向广大教师开设在线教学观摩课,《仪器分析》和《思政经典导读·之结构主义》。观摩课上,两位教授利用企业微信开展直播教学,充分展示了签到、直播授课、在线视频播放、实时交流互动、线上讨论、问卷调查、微文档答题情况实时收集等多种教学形式。观摩课的教学活动生动有趣、精彩纷呈、形式多样,充满探究性,让参加观摩的师生赞不绝口。

党委副书记徐志宏、副校长李小娟全程参与了观摩活动。研究生院常务副院长梁占军、教务处处长方敏、数字校园建设中心主任胡迎宾、教师教育学院院长田国秀等多位专家,以及来自全校各教学单位近300位教师参加观摩并参与互动。

## 我校党员踊跃捐款支持新冠肺炎疫情防控工作

**本报讯** 近日,为积极响应党中央号召,我校广大共产党员为支持新冠肺炎疫情防控工作踊跃捐款。学校党委高度重视捐款组织工作,认真落实中央组织部及市委组织部、市委教育工委关于组织党员自愿捐款支持新冠肺炎疫情防控工作要求,及时向基层党组织和党员传达党中央的号召精神,要求各级党组织结合实际做好党员自愿捐款的指导服务工作。截至3月2日,全校共有5606名党员自愿捐款89.52668万元。

本次捐款活动共有1854名在职教职工党员参与,有955名党员在前期通过其他渠道进行了捐款。学校党委书记、校长等校级领导班子成员率先垂范,带头第一时间向所在支部提交了捐款。共有1115名退休教

职工参与了本次捐款,80人前期已捐款,校办产业党委退休第一党支部书记李悉民、后勤第五退休支部党员宋铭枢夫妻二人年龄逾八十,分别向所在单位党组织提交了2万元捐款。在校学生党员大部分无固定收入或收入较少,但仍仍有2539名学生党员参与了本次捐款,396名学生党员前期已捐款。政法学院2017级政治学与行政学本科生党员刘苗、文学院2018级汉语言国际教育专业硕士生党员刘瑾轩、中国书法文化研究院2017级硕士研究生党员海晟浦等分别拿出所获国家奖学金、专业奖学金进行了捐款。此次党员捐款已全额上缴市委教育工委。

职工参与了本次捐款,80人前期已捐款,校办产业党委退休第一党支部书记李悉民、后勤第五退休支部党员宋铭枢夫妻二人年龄逾八十,分别向所在单位党组织提交了2万元捐款。在校学生党员大部分无固定收入或收入较少,但仍仍有2539名学生党员参与了本次捐款,396名学生党员前期已捐款。政法学院2017级政治学与行政学本科生党员刘苗、文学院2018级汉语言国际教育专业硕士生党员刘瑾轩、中国书法文化研究院2017级硕士研究生党员海晟浦等分别拿出所获国家奖学金、专业奖学金进行了捐款。此次党员捐款已全额上缴市委教育工委。

## 校工会为全校教职工发放防疫口罩

**本报讯** 2月26日,校工会为全校教职工发放防疫口罩。为了避免扎堆领取,人员过度集中,校工会事先制定了周密的工作方案,安排各单位错时错峰、分时间段前来。整个口罩发放过程持续5个小时。

2月26一大早,学校党委副书记、工会主席徐志宏,工会常务副主席于丽萍等校工会干部就在工会楼前支起了桌子,准备好了签名单,等候各单位部门工会主席前来。为避免人员聚集,各单位人员也都按照规定时间节点前来,并按防疫工作要求佩戴口罩,确保口罩发放工作安全、有序进行。为避免二次分发过程发生污染口罩情况,校工会细致准备,为每个部门工会提供了一次性手套和分发使用的保鲜袋。

虽然发放口罩时间持续了5个小时,但矗立在寒风中的工会干部们的心却是暖暖的,从各校区赶来领取口罩的各单位工会主席们的心里更是热热的!

徐志宏在发放之余亲切问候了在场工作的工会干部。在教职工返岗工作的重要时刻,在防疫口罩紧缺、普通零售购买难度大的情况下,校工会迎难而上,多方筹措,组织统一采购,解教职工燃眉之急,体现了“教职工娘家人”在疫情防控期间的责任和担当!

为解决教职工开学后的“防疫”问题,校工会想教职工之所想,急教职工之所急,在疫情发生初期就未雨绸缪,想尽一切办法为教职工筹集采购口罩。由于疫情来的突然,口罩用量激增,再加上工厂放假停工,导致一罩难求,校工会克服重重困难多方筹集、反复沟通,终于从不同渠道陆续筹集到了10万多只口罩,并于近期分批送达学校。